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0. Bitte geben Sie nur die Übungsaufgaben 2, 3, 4, 5a, 6 ab.

1. Für ein p ∈ N sei die Funktion f auf R de�niert durch

f(x) =

{
xp sin 1

x für x ̸= 0,

0 für x = 0.

Untersuche, für welche Werte von p die Funktion f stetig, di�erenzierbar bzw. stetig di�eren-
zierbar ist.

2. Man stelle fest, welche der folgenden Funktionen eine Umkehrfunktion besitzen und bestimme
diese ggfs. Falls möglich, bestimme man die Ableitung der Umkehrfunktion sowohl direkt, als
auch mit Hilfe der Umkehrformel:

(a) g(x) = x2 cosx für x ∈ R, [1]

(b) h(x) =
√

x4 − x2 für x ∈ [1,+∞). [1]

3. Die Funktion f : R → R sei de�niert durch f(x) :=
∣∣x2 − 1

∣∣.
(a) Untersuchen Sie f auf Di�erenzierbarkeit. [1.5]

(b) Bestimmen Sie die Koordinaten der lokalen Extremstellen von f . [1.5]

4. Beweisen Sie mit Hilfe des Mittelwertsatzes die folgenden Behauptungen:

(a) ex ≥ 1 + x für alle x ∈ R. [1]

(b) Wenn die Funktion f : [a, b] → R in [a, b] stetig und in (a, b) di�erenzierbar ist und
|f ′(x)| ≤ M für alle x ∈ (a, b) mit M > 0, dann ist f Lipschitz-stetig. [1*]

5. Seien f, g : R+
0 → R stetig di�erenzierbare Funktionen in R+

0 mit f(0) = g(0) und f ′(x) ≥ g′(x)
für alle x ∈ R+

0 . Zeige:

(a) Es gilt f(x) ≥ g(x) für alle x ∈ R+
0 . [1]

(b) Gilt zusätzlich f ′(0) > g′(0), so ist f(x) > g(x) für alle x > 0.

6. Berechne nach de L'Hospital: [3x1]

(a) lim
x→+∞

x3 − 2x2 + 3

x log x
, (b) lim

x→0

1

x

(
1

sinx
− 1

x

)
, (c) lim

x→0

ex + e−x − 2

x− log(1 + x)
.
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